

“被出轨可索赔”，仍需师出有名

□本报观察员 伍里川

19日，最高人民法院通报了30起涉“家事”典型案例，其中，夫妻离婚时一方有出轨行为，另一方申请精神损害赔偿获法院支持。这一判例很有“新意”。

河南省滑县人民法院经审理认为，对婚姻不忠实，是难以容忍的不诚信，它不仅破坏了夫妻关系，拆散了家庭，也伤及无辜的子女，而且败坏了社会风气，是法律所禁止的行为。因此，离婚后发现在婚姻存续期间有出轨行为，原告请求精神损害赔偿，人民法院依法予以支持，以彰显法律的公正和道德力量。

关键在于，是离婚后查出前夫离婚前出轨仍获精神赔偿——河南一例案件显示，夫妻在离婚时女方未发现男方有出轨行为，而离婚后女方发现男方在与其婚姻存续期间有出轨行为，起诉索要精神损害赔偿

金3万元，获法院支持。

“一方出轨，另一方可申请精神损害赔偿”由案例所体现，既没有成为法律条文，也不是一条“意见”或规定，但仍然引起了热议。

网民“延吉冷面”：关键是“精神赔偿”的界定问题。最高法通报的毕竟只是判例，而非正式法规。无法界定，落实起来就会举步维艰。只有明确可申诉的赔偿金额，才算是真正提高“出轨成本”，才有规范行为的作用。

网民“聪仔爱学习”：支持！感情不合可以离婚再找，吃着碗里的看着锅里的就是不对。很多人提到家庭暴力，其实家庭暴力和出轨根本没关系。你出轨就有助于解决家庭暴力了吗？

网民“Me的”：明明对孩子伤害最大。比起什么出轨赔偿，还是先进一步明晰子女抚养费的相关条例吧。

网民“周星尺”：这是维护权益还

是把感情利益化？

网民“VIP10025”：就是得这样，抓住了小家，千千万万的小家组成国家！也让社会有安全感！有家就有安全感！

即使是消极的网友，也不会公开支持婚内出轨。婚内出轨在法理上都找不到合法存在的理由。

“若是他对你不好，就给他制造点出轨的机会吧。”一位网友的调侃道出了婚姻关系中复杂的一面。

不过，考虑到本案例中精神赔偿的数额非常有限，担心出现大面积“怂恿出轨”现象，其实没有必要。真要说“金钱惩治”，一些夫妻间约定的“谁出轨谁净身出户”的协议岂不是更有杀伤力。

实际上，更多人关心的是，由法律介入私事，合不合适？正如一位网友所发问的：且不说法律该不该管，如何界定就是个大问题，如果一方为了钱逼着另一方出轨呢？

最高法对相关案例的通报，实际

上也可以说是放出一种信号。今后这种判例必然越来越多。

正是因为长期以来出轨者往往可以“逍遥法外”，道德和法律只能喟然长叹，人们从而思考拿出什么样的杀手锏才能解决婚内出轨带来的伦理困境的问题。

相比之下，法律的介入，无疑是最直接也是最管用的。但这必然带来争议。

法律是有界限的，法律也不是万能的，当法律对婚内出轨者进行实际上的惩罚时，“师出有名”应该是一条基本原则。

滑县的判例之所以引起强烈关注，一个很重要的原因是这样的判例稀少，人们可以感觉到类似判例的小心翼翼。

当然，滑县法院方面的判决有其法律上的依据，但毕竟没有明确“一方出轨，另一方可申请精神损害赔偿”，在具体问题上难以界定，是不是该修改法律把这话写进去？

刊视界

Magazine

总第863期
《三联生活周刊》



【巴黎在燃烧】巴黎黑色的星期五，再过50年，或者100年，会成为被引用的一个时间节点吗？世界是否在这个时刻转了个弯？我们记录此刻，并尝试解释这个事件，及其背后的世界。《巴黎在燃烧》是我们一次求索的过程，它记录着我们的发现与困惑。

2015年第46期
《瞭望》



【以新的发展理念引领和推动科学发展】协调是持续健康发展的内在要求。协调发展是试图解决我国长期面临的问题，通过弥补经济社会发展中的短板和薄弱环节，从中拓宽发展空间、寻求发展后劲，实现中国全方位的均衡协调发展，这也是全面建成小康社会的重要内涵。

2015年第44期
《财新周刊》



【构思超级监管者】中国是否需要一个“超级金融监管机构”，是时下官产学界热议的焦点。



话画“围”城

车轮上的中国城市，车，越行越慢，且无处安放。停车难已成当前我国许多城市管理整治之“痛”。
新华社发 蒋跃新作

一周看点

国足：打脸的“上上签”

中国足球的问题，不仅仅是缺少能征善战的教练。每一次失败，都是一次反思的契机。

本周二，中国国家男子足球队再次伤透了球迷的心。在2018年世界杯足球赛亚洲区预选赛四十强赛中，中国队被中国香港队以0比0逼平，小组出线仅剩理论上的可能。颇具讽刺意味的是，国足几个月前与卡塔尔队、马尔代夫队、不丹队、中国香港队分到同一组时，全世界都以为国足抽到了上上签，能提前出线。

无论是整体实力还是交战记录，国足在中国香港队前面都明显占上风，没人想到1985年国足被中国香港队绊倒的噩梦会再度上演。但不得不说的是，被球迷们寄予厚望的国足，在这场比赛中缺的绝不仅仅是运气。粗糙的技术、简单低级的战术、可笑的射门、逻辑混乱的排兵布阵，都是国足“输”掉比赛的重要原因。

多家媒体以开天窗等各种形式，把国足当成了调侃的对象；球迷则创作了各种段子。比如，有人总结了中国足球的“世界杯打酱油ISO标准”：1.抽到上上签，足协官

员豪言壮语；2.开门红，开始预测出线对手；3.失去主动权，仅剩理论上出线可能；4.彻底告别小组赛，提前出局；5.换帅，备战下一届世界杯。

有评论认为，中国队屡战屡败，最令人痛心之处在于中国足球对资源的挥霍。有那么多球迷的支持，有那么好的政策和环境，都是可以让足球做大做强，但它们被轻易地挥霍掉了。更诡异的是，从恒大足球的成功来看，中国并非没有优秀球员，并非没有笑傲亚洲的能力，但这样的成功和荣耀，似乎并不属于国足。

从舆论呼声来看，因为弃用呼声颇高的蒿俊闵等技术型球员、主力框架不明、战术频频变化，耗尽了球迷信任的佩兰下课已成必然。但是，中国足球的问题，不仅仅是缺少能征善战的教练。每一次失败，都是一次反思的契机。“2023年成为亚洲足球强国”的中长期规划如何落实，这个问题需要有关各方好好思考。
□苏剑一

一周语文

Weekly Language

(11.15-11.21) 黄集伟专栏

你知道自己损失的不仅是金钱

1 以生命警示手持司法权柄者 5 去叔叔家不要跟人说你有个弟弟

资深媒体人罗昌平推荐，语出学者江平为呼格吉勒图新墓撰写的碑文：“呼格吉勒图的墓志铭由法学家江平撰写，由中国书协理事刘俊京书写：‘然以生命警示手持司法权柄者，应重证据，不臆断。重人权，不擅权，不为一时政治之权益而弃法治与公正’……蒙冤者、法学家、书法家在墓地会合，是慰藉？是遗憾？”

2 这样的寂寞几乎可以说是幸福了

语出作者五岳散人长微博，内容记叙旅日一年生活感受，大意是说，那种“可预见的生活”很适合他，文末一段五岳散人写道：“我今年43岁了，我的人生已经过去了一半多，在这个我不想融入的社会里享受这种可预见的、确定的、规矩的生活是一种挺好的事儿……这样确实挺寂寞的，可比起我十多年来在北京酒色征逐、圈子倾轧的生活，这样的寂寞几乎可以说是幸福了。”

3 视频简历

来自36氪推荐。所谓“视频简历”，算视觉化招聘、筛选、录用方法，它“不仅承载了一个人的职业信息，招聘企业也可以通过应聘者的手势、声音、表情来对他的个人气质、形象、能力、性格、表达能力有多纬度的了解，省去了初试环节”，其依据据说来自“心理学7秒定律”：“通常看到一个人，7秒就会有感觉，45秒就会形成判断。”

4 这是一块擦不干净的玻璃

语出评家蔡芳华快评，原题“擦玻璃，等风来”：“剁手节刚刚过去，很多人就开始在朋友圈里吃土，看了让人很是心窄……这两天，北京的空气很糟糕，让人很抑郁。从窗户看出去，世界好像被一块不怀好意的毛玻璃给框起来了。这是一块擦不干净的玻璃，无论你多么努力，也无法摆脱这个阴郁的水族箱。”蔡兄提及的“吃土”为2015年双十一剁手节热词之一。

6 荧幕荷尔蒙

语出评家“半辈子”快评新剧《北上广不相信眼泪》：“在北京卫视、浙江卫视播出的《北上广不相信眼泪》，最大的看点不是‘一线城市压力大’之类的社会话题，而是马伊琍和朱亚文爆出荧幕的荷尔蒙……更有办公室里大战的刺激戏码。无怪乎八卦爱好者生出了疑心：马伊琍尺度搞得这么大，真的不是在报复文章吗？”

7 你知道自己损失的不仅是金钱

来自泡网编辑推荐：“每年都至少有四千万个打火机滞留在首都机场，就算是一块钱的地摊货也有四千万抽烟的人说不清自己身上揣了多少个打火机，常有人在报警器bibi响的时候把包翻得底朝天。卫生巾、震动棒全都掏出来了，终于在包底又找到了三四个打火机。在众人注目下你知道自己损失的不仅是金钱……这个‘四千万’打火机选题小中有大，明中藏灰，连卫生巾都捎上了，属神妙级哦。”

8 转基因人

来自电媒极客头条推荐：“美国一家名叫埃迪塔医药的公司近日表示，到2017年时，通过修改基因的方法可以治疗人类的眼部疾病。如果该预想实现，意味着两年后将出现人类历史上首位转基因人。目前该公司正致力于通过修改基因帮助病人治疗先天性黑蒙。”